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ΚΟΙΝ.:  ΩΣ ΠΑ

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 5951/20-07-2024 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Μιχ. Κατρίνης και Ευαγγ.
Λιακούλη, για τα θέματα της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων,
σας πληροφορούμε τα εξής:

Οι εισαγωγές ζώντων ζώων και ζωικών προϊόντων στην Ελλάδα πρέπει να συμμορφώνονται με
τις υγειονομικές απαιτήσεις που ορίζονται στην ισχύουσα κοινοτική νομοθεσία. Οι αποστολές
ζώντων  ζώων  και  ζωικών  προϊόντων  πρέπει  να  συνοδεύονται  από  κτηνιατρικό  υγειονομικό
πιστοποιητικό που εκδίδεται από τις αρμόδιες αρχές της τρίτης χώρας προέλευσης και μπορούν
να  εισέλθουν  στην  ελληνική  επικράτεια  μέσω  εγκεκριμένου  Συνοριακού  Σταθμού  Ελέγχου
(Σ.Σ.Ε.). Στον Σ.Σ.Ε. όλες οι αποστολές φορτίων υπόκεινται σε έλεγχο εγγράφων και ταυτότητας
100%  και  σε  φυσικό  έλεγχο,  συμπεριλαμβανομένης  της  δειγματοληψίας,  από  τον  επίσημο
κτηνίατρο, προκειμένου να επαληθευτεί ότι πληρούνται όλες οι υγειονομικές απαιτήσεις. 

Όταν ολοκληρώνονται ικανοποιητικά όλοι οι προβλεπόμενοι έλεγχοι, ο επίσημος κτηνίατρος του
Σ.Σ.Ε. εκδίδει το Κοινό Υγειονομικό Έγγραφο Εισόδου (Κ.Υ.Ε.Ε.), μέσω του συστήματος IMSOC, και
απελευθερώνει  το  φορτίο  σε  ελεύθερη  κυκλοφορία.  Σε  περίπτωση  που  δεν  πληρούνται  οι
υγειονομικές  απαιτήσεις  που  ορίζονται  από  την  ισχύουσα  νομοθεσία  της  Ε.Ε.,  η  αποστολή
απορρίπτεται. Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης, η απόφαση του προσωπικού του ΣΥΚΕ (Σταθμός
Υγειονομικού Κτηνιατρικού Ελέγχου) θα εξαρτηθεί από τη σοβαρότητα της μη συμμόρφωσης,
τον τύπο κινδύνου που μπορεί να αντιπροσωπεύει για την υγεία των ζώων και τη δημόσια υγεία
και τα αποτελέσματα των εργαστηριακών δοκιμών.

Επιπλέον, αναφορικά με την υπόθεση που διατυπώνεται ότι η διασπορά της νόσου οφείλεται
στην  παράνομη  είσοδο  μολυσμένων  ζώων  από  την  Τουρκία,  με  βάση  τις  υπάρχουσες
πληροφορίες και την επιδημιολογική έρευνα που διεξάγεται, κανένα στοιχείο δεν επιβεβαιώνει
την  ορθότητα της πρότασης  αυτής,  ούτε επιβεβαιώνεται  λαθραία εισαγωγή ζώων από Τρίτη
Χώρα και ειδικότερα από την Τουρκία. Η διακίνηση φορτίων ζώντων ζώων από άλλα Κράτη Μέλη
υπόκεινται σε διατάξεις του ενωσιακού εμπορίου και οι έλεγχοι διενεργούνται τόσο πριν από τη
φόρτωση, από τους επίσημους κτηνιάτρους του κράτους μέλους αποστολής, όσο και κατά τη
διαδρομή και στον τόπο προορισμού, κατά την άφιξη, από τις επίσημες αρμόδιες αρχές. 

Ως προς τον εντοπισμό της διαδρομής από την εισαγωγή έως τη διασπορά της νόσου, με βάση
τις  υπάρχουσες  πληροφορίες,  πραγματοποιείται  επιδημιολογική  έρευνα  με  τη  χρήση  της
ψηφιακής πλατφόρμας πιστοποίησης και διαχείρισης της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την εισαγωγή
εμπορευμάτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση (TRACES-NT), με σκοπό να διερευνηθεί η προέλευση των
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ζώων που εισήλθαν στη χώρα και, στη συνέχεια, να γίνει ιχνηλάτηση των μετακινήσεών τους
εντός της χώρας. Από τη μέχρι στιγμής επιδημιολογική διερεύνηση, προκύπτει ότι τα κρούσματα
συνδέονται με εμπορευματική ροή από άλλα Κράτη Μέλη, τα οποία εισήλθαν στη χώρα μας
ακολουθώντας τις διατάξεις της ενωσιακής και εθνικής νομοθεσίας.

Έχει  γίνει  μεγάλης  κλίμακας  κινητοποίηση  κτηνιάτρων  λόγω  των  εκτάκτων  αναγκών  και
κτηνίατροι  από εποπτευόμενους  φορείς  του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και  Τροφίμων
(ΕΛΓΑ, Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ,ΕΦΕΤ), από τα Πανεπιστήμια, τον Στρατό, καθώς και από
άλλες  Περιφερειακές  Ενότητες,  έχουν  ήδη  μετακινηθεί  στην  Περιφέρεια  Θεσσαλίας  και
συνδράμουν  στην  επιτήρηση  του  νοσήματος  στις  Ζώνες  Προστασίας  και  Επιτήρησης  με
επισκέψεις  στις  αιγοπροβατοτροφικές  εκμεταλλεύσεις.  Με  την  αριθ.  πρωτ.
1396/209433/16.07.24 εγκύκλιο της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων, δίνονται περαιτέρω οδηγίες ως προς τις προϋποθέσεις μετακινήσεων
των αιγοπροβάτων που διατηρούνται στις Ζώνες Προστασίας και Επιτήρησης προς άμεση σφαγή,
τη διακίνηση του νωπού γάλακτος, τη διακίνηση και διαχείριση των ζωικών υποπροϊόντων των
αιγοπροβάτων και τη διακίνηση ζωοτροφών. 
Στα μέτρα που εφαρμόζονται, συνδράμουν η Πολιτική Προστασία (η Περιφέρεια Θεσσαλίας έχει
κηρυχθεί  σε  κατάσταση  αυξημένης  επαγρύπνησης)  και  η  αστυνομία  με  την  επιτήρηση  των
απαγορεύσεων μετακινήσεων ζώων. 
Η κινητοποίηση των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών ήταν άμεση και εφαρμόστηκαν πιστά οι διατάξεις
της κείμενης εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας.

Περαιτέρω,  αναφέρεται  ότι,  για  την  προστασία  του  εισοδήματος  των  κτηνοτρόφων  από
φαινόμενα παράνομων ελληνοποιήσεων, έχουμε ενεργοποιήσει και συνεχίζουμε να ενισχύουμε
τον μηχανισμό των συστηματικών τακτικών ελέγχων της διακίνησης κρέατος.

Συγκεκριμένα,  έχουν  ληφθεί  σημαντικά  μέτρα  ελέγχου  της  ελληνικής  αγοράς  κρέατος  όσον
αφορά στην προέλευση και την καταγωγή του. Οι επιχειρήσεις υποχρεούνται να τηρούν μηνιαία
ισοζύγια κρέατος, προκειμένου να διασφαλίζεται η παρακολούθηση τόσο του παραγόμενου όσο
και  του διακινούμενου  κρέατος  και  να  αποφεύγονται  οι  παράνομες  ελληνοποιήσεις.  Για  τον
σκοπό αυτό, έχει εκδοθεί η με αριθ. 1384/41923/16-3-2018 ΚΥΑ (Β΄1127/28-3-2018), καθώς και
η τροποποίησή της με την αριθ. 983/115087/19-4-2024 ΚΥΑ με θέμα «Τροποποίηση της υπ’αρ.
1384/41923/16.3.2018 κοινής απόφασης των Υπουργών Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίμων ‘‘Καθορισμός των αναγκαίων συμπληρωματικών μέτρων για την εφαρμογή των
Κανονισμών  178/2002,  882/2004  και  1169/2011  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του
Συμβουλίου και των Εκτελεστικών Κανονισμών 931/2011 και 1337/2013 της Επιτροπής, σχετικά
με την  ιχνηλασιμότητα και  την επισήμανση του κρέατος,  καθώς και  τη  διενέργεια  επίσημων
ελέγχων στην αγορά κρέατος» (Β’1127)’’» (Β΄2608/1-5-2024). Οι αποφάσεις αυτές προβλέπουν
την υποχρεωτική αναγραφή της καταγωγής και προέλευσης σε όλα τα εμπορικά έγγραφα και σε
κάθε μορφή σήμανσης του κρέατος και των προϊόντων του, καθώς και την τήρηση μηνιαίων
ισοζυγίων κρέατος από τις επιχειρήσεις.

Επιπλέον, έχει δημιουργηθεί ένα ολοκληρωμένο σύστημα ελέγχου που καλύπτει ολόκληρη την
αλυσίδα  παραγωγής  και  διακίνησης  του  κρέατος,  από  τις  εκμεταλλεύσεις  ζώων  έως  τα
κρεοπωλεία. Μέσω αυτού του συστήματος, διασφαλίζονται η διαφάνεια και η νομιμότητα σε
κάθε στάδιο της διαδικασίας.

Συνοψίζοντας,  το  Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης  και  Τροφίμων έχει  λάβει  και  συνεχίζει  να
λαμβάνει  σημαντικά  μέτρα  για  την  προστασία  του  εισοδήματος  των  κτηνοτρόφων  και  την
καταπολέμηση των παράνομων ελληνοποιήσεων μέσω αυστηρών και συστηματικών ελέγχων.
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Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    

                                                                                                                      ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών
     Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Μιχ. Κατρίνη
3. Βουλευτή κα Ευαγγ. Λιακούλη
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